

ESPAÑA . . . 1'25 PTAS. AL MES  
 EXTRANJERO . . 2'25 id.  
 NÚMERO SUELTO 5 céntimos  
 IDEM ATRÁSDO 10 id.

# LA TARDE

## El Instituto General

Hace algunos meses publicamos un artículo abogando por que se recabaran del Estado, ya que á él incumbe y no á otra entidad, los recursos necesarios para levantar un nuevo edificio, donde se dieran los estudios de segunda enseñanza y los anejos á ella: nuestra petición había nacido del conocimiento de haber concedido el Gobierno 600.000 pesetas á Pontevedra para igual propósito.

«El Liberal» de esta ciudad que dedica preferente atención á la materia pedagógica, quizás más que á sus ideales políticos, renueva el ambiente mortecino sobre la edificación de un Instituto y nosotros que sostenemos, con la generalidad de los españoles, que el remedio del mal nacional está en la cultura de los ciudadanos, no podemos dejar de hacer coro á los razonamientos de nuestro estimado colega.

Resulta que el local en que actualmente se presta la segunda enseñanza en Mallorca no reúne las condiciones requeridas, es viejísimo y en algunas partes amenaza ruina, costando grandes sumas su conservación. No debemos hablar del material de las cátedras, cuya insuficiencia suple el buen deseo de los profesores que las sirven.

Cuanto pudiéramos afirmar y añadir sobre esto de sobra lo sabe el público, lo conocen los encargados de agitar la opinión en este sentido, porque en aquellas aulas aprendieron á razonar y á formular juicios y no precisa que acudamos al argumento de una pintura desastrosa y de pésimo gusto para interesar al público, á las autoridades, á las corporaciones y entidades y los representantes en Cortes en pro de una campaña á la prosecución de la finalidad que buscamos y deseamos.

Necesitamos sojuzgar nuestra indolencia y apatía características, símbolo de la inercia y de la muerte, agitarnos más, removernos, demostrar virilidad, energías, fibra. No debemos en «petit comité» hablar de las cosas necesarias, criticar y censurar y no resolvernos á obrar y á accionar. Hay que pedir lo que entendemos es de absoluta necesidad, aquello que está en lo íntimo de nuestra conciencia; lo que es de justicia y no desdora.

Y que es petición razonada lo del Instituto ¿quién lo duda? Por ahí, en la admófera se respira este comun anhelo de la Ciudad. Y sí, pues, está en el espíritu de la universalidad palmesana ello ¿qué motiva nuestra indecisión?

Es de interés general: aquí en las aulas del Instituto, van nuestros hijos, allí se «culturan», adquiriendo nociones generales de la vida del entendimiento y de la realidad; en ellas se forma la triunfante generación que nos ha de arrinconar y sustituir: de ella nace la poderosa idealidad que debe mostrarse potente y hacer que la vigorización cerebral del país adquiriera más relieve que la actual generación decadente, transitoria, sin ideales, muerta, exóptica, falta de ovación...

Porque no hay que olvidar el factor de que á la vigorización intelectual ha de acompañar la

física: el entendimiento y el cuerpo han de ir aparejados, en armonioso consorcio, iguales en desarrollo, sin pretender que se entienda por ello que á mas músculo mas cerebro, pero sí que los locales de enseñanza sean higiénicos y no limiten el progreso corporal, lo que debemos á la Naturaleza en la preciosa edad en que se frecuentan los Institutos.

Razones todas para pedir mas acción á la iniciativa individual y corporativa, para que no se quede en potencia lo que sin llegar al acto no se puede conseguir. Y si no se pide lo del Instituto nunca lo veremos realizado. A nuestro movimiento debe corresponder el movimiento del Estado.

### A nuestros lectores y abonados

Los suscriptores de LA TARDE desde este mes recibirán el artístico almanaque que hemos repartido á nuestros abonados como obsequio de Año Nuevo. Además les entregaremos los folletines publicados de la preciosa novela encuadernable del gran literato ruso Conde de León Tolstoi «Ana Karénine», que estamos publicando en nuestras hojas suplementarias de los martes, jueves y sábados.

Los suscriptores de LA TARDE que notaren irregularidad en el servicio y no hubiesen recibido el Almanaque agradeceremos lo comuniquen á nuestra Administración para subsanar aquellas y entregarles este.

Nuestro periódico principia á repararse puntualmente en la Capital á las dos de la tarde.

### La agitación revolucionaria en el Uruguay

Debemos una explicación á nuestros lectores del porqué de este movimiento. Según los telegramas de Montevideo, el partido de oposición llamado blanco, que ya intentó el año último provocar desórdenes al ocupar la presidencia de la República el Sr. Batlle Ordóñez vuelve á dar señales de existencia. Dice, en efecto, los despachos, que en el departamento de Florida han ocurrido estos días varias escaramuzas entre los revolucionarios y las tropas gubernamentales, habiendo sufrido éstas algunas bajas.

En los círculos oficiales de Montevideo se asegura que los hechos han sido exagerados considerablemente por la prensa, y que, de todos modos, el Gobierno dispone de medios bastantes para reprimir en poco tiempo cualquier tentativa sediciosa.

Las actuales dificultades parecen reconocer por origen la interpretación del pacto electoral celebrado, á raíz del asesinato del presidente Borda, entre los colorados, ó liberales gubernamentales, y blancos ó conservadores de la oposición. Del citado pacto, que garantizaba á los blancos cierta parte de la representación en la Cámara y algunos puestos en la Administración, han salido las presidencias Cuesta y Batlle Ordóñez, tranquilas en tanto que el Gobierno se ha sometido á las impunciones de los blancos.

Estos, apoyándose en el pacto electoral, tienen al Gobierno colorado bajo la amenaza de la guerra civil, en cuanto hace la más pequeña tentativa para sacudir esta especie de dictadura ejercida por la minoría.

El primer intento de liberación realizado en este sentido por el presidente Batlle Ordóñez, cuando, al principio de su presidencia, nombró gobernadores de los departamentos donde dominan los blancos á individuos de la mayoría, puso al Uruguay á dos dedos de la insurrección.

La paz pública se halla, pues, allí á merced de incidentes del género mencionado, y no será de extrañar que las re-

vueltas de Florida constituyan el principio de una guerra civil, á menos que el Presidente transija y se someta, como en otras ocasiones, á las exigencias de los blancos.

Dice *Le Temps*, que el señor Henza, encargado de Negocios del Uruguay en París, ha de larado que el Presidente de aquella república, señor Batlle y Ordóñez no ha pensado nunca en faltar á los compromisos resultantes del pacto electoral.

La representación asegurada al partido de los blancos, como minoría, en la Administración y el Congreso, siempre ha sido respetada; y dicho se está que el Presidente Batlle no ha pretendido imponer funciones á los colorados allí donde según estaba convenido, había de haber funcionarios blancos, como, por ejemplo, en las prefecturas de los departamentos donde domina este último partido.

El señor Batlle se opuso únicamente á la pretensión exorbitante de la Junta directiva del partido blanco, la cual quería elegir los funcionarios que el presidente había de nombrar.

Estas exigencias del caciquismo (feudalismo) local, que implican un verdadero yugo impuesto al jefe del Estado, interpretando abusivamente el pacto electoral

### La guerra inminente

## Rusia y Japón

#### La influencia extranjera en Corea

Desde que los japoneses libertaron á Corea de la soberanía china ha realizado aquel país asombrosos progresos. Hace diez años era el Estado asiático menos conocido y más inaccesible, y su población la más pobre y perezosa de Extremo Oriente. La misma capital, Seul, ofrecía un aspecto lamentable, con sus calles estrechas, sucias, enlodadas y sin alumbrado.

El reino coreano, sin comercio, vías de comunicación ni puertos, se hallaba, pues, en plena barbarie.

Hoy ha sufrido una transformación completa, debida á la competencia que vienen haciéndose allí Rusia y el Imperio del Sol Naciente. Dos líneas férreas, construídas con capitales japoneses, establecen comunicación directa entre Seul y los puertos de Chemulpo y Fusan, que se hallan servidos á su vez por líneas de navegación rusas, japonesas y alemanas.

Chemulpo posee un hermoso puerto, con magníficos muelles y docks, grandes almacenes de depósito explotados por europeos, y seis Bancos, de los cuales cuatro son japoneses y dos ingleses. La ciudad, edificada á la moderna, está habitada por 600 europeos, 1.200 chinos, 4.200 japoneses y 9.000 indígenas.

En Fusan, el puerto meridional más próximo al Japón, aumenta aún más la proporción del elemento japonés, residiendo en el mismo 7.000 súbditos del Mikado, 100 chinos y 22 europeos. Los puertos de Chinnampo, Weusan, Mokpo, Kunsan y Yong-Tchin tienen todo su comercio en manos de los japoneses.

#### La situación militar

De una correspondencia de Londres, fechada el día 8 por el corresponsal de *La Depeche* de Tolosa, traducimos, en interés de nuestros lectores, que deben conocer todos los detalles de los acontecimientos que en el Extremo Oriente se desarrollan, lo siguiente:

Un experto militar da, en la *Westminster Gazette* su opinión sobre la situación respectiva de las partes beligerantes, bajo el punto de vista militar y naval.

Principia por explicar como el Japón que hace 20 años no hubiera sido capaz de poner en pié de guerra 100.000 hombres, tiene á su disposición en el día 600.000 soldados instruídos y disciplinados, conforme á los mejores métodos europeos. Las últimas cifras militares respecto á su ejército son las siguientes:

Armada activa, 150.000 hombres, sin contar la gendarmería, y 16.000 de guarnición en Formosa; reserva, 200 mil; Landwehr, 100.000 y las fuerzas del Landsturm y los depósitos y servicios auxiliares.

El soldado japonés sirve tres años

existente entre ambos partidos, pueden hacer que este pacto se convierta en un semillero de discordias civiles. Precisamente para concuir con ellas fué convenido en 1867.

Según los últimos despachos de Montevideo, la situación creada por el movimiento revolucionario es grave.

Están interrumpidas las comunicaciones telegráficas con los departamentos.

Han salido para el interior todas las tropas que guarnece en Montevideo.

Se cree que los revolucionarios reciben ayuda del Brasil.

En la «Hoja suplementaria» del número de mañana, publicaremos, además del folletín encuadernable «Ana Karénine», un artículo de Don Jacinto Octavio Picón sobre «El pesimismo nacional» y otro de Don Vicente Vera acerca de «Corea y su emperatriz».

En el número corriente estudiaremos «La Exposición Gelabert» con sus antecedentes y consecuencias.

en activo, cuatro está en la reserva y después pasa al Landwehr, en el que está cinco años antes de ingresar en el Landsturm, donde acaba su servicio á los 40 años. Como se ve es el sistema prusiano completo.

La población del Japón rebasa hoy los 45 millones de habitantes, por lo que en sus islas es invencible, pues ni Rusia ni potencia alguna tiene fuerzas suficientes para dominarle en su propio territorio.

Japón que en lo militar aceptó el régimen prusiano, en lo naval toma modelo de Francia empleando la inscripción marítima inaugurada por Colbert: todos los marineros ó los matriculados están á la disposición del Almirantazgo hasta los 40 años.

Posee una marina mercante de 1.300 steamers con un desplazamiento de 600.000 toneladas, lo que le da elementos potentes de desembarco sobre el continente asiático.

El articulista, que es parcialmente japonés, añade: Su objeto será, después de destruir la flota rusa y capturar sus barcos, bloquear Port Arthur y lanzar sus tropas sobre el Continente para fines más extensos de conquista.

Rusia, después de la guerra de los boxers, colocó en los territorios ocupados 180.000 hombres que ha aumentado considerablemente estos días. No se conocen las cifras oficiales, pero pueden calcularse en 220.000 los que tiene en la actualidad distribuidos en Oriente.

Vladivostok y Port-Arthur están defendidos formidablemente por potente artillería moderna de alcance y tiro rápido, compuesta de 300 cañones que los hacen inconquistables por el mar.

Los caminos de hierro recién construídos que tanto han favorecido hasta ahora, podrán en caso de guerra serles embarazosos, pues si China toma parte en la contienda tendría que distraer considerables fuerzas en su guarda y vigilancia. China, aleccionada por lo ocurrido en la colonia del Cabo en 1899, retira ya su material rodado del Norte, á fin de evitar la confiscación y el apoderamiento por parte de Rusia.

#### Últimas noticias

Además de las alarmantes noticias que publicamos en nuestra edición del sábado y que telegrafió su corresponsal á *La Almudaina* y vemos también insertadas en los periódicos de anteayer de Barcelona, la prensa extranjera contiene las siguientes:

San Petersburgo 8.—El ministro de negocios extranjeros ha recibido un telegrama de Tokio, anunciándole que el baron de Rosen entregó ayer la respuesta de Rusia al gabinete japonés.

Washington 8 (de procedencia inglesa).—Informaciones de esta tarde al Ministerio de la guerra confirman

el rumor de que Japón está pronto á desembarcar 35.000 hombres en Corea. Se cree que el desembarco principiará hoy mismo si es que no ha principiado ya.

Che-Fou 8.—Se dice que el Japón declaró su protectorado sobre la Corea.

Muchos torpederos rusos pasan para Port Arthur.

Londres 8.—Daily Mail recibe de su corresponsal en Tokio la noticia de que Rusia ha hecho peticiones que es imposible aceptar al Japón.

La prensa en general, sin concretar los términos de la respuesta de Rusia, dice que esta no satisface al Japón.

Daily Telegraph afirma que Inglaterra sólo intervendrá en el conflicto si Rusia atenta á la independencia de su aliada. Daily Mail, por su parte asegura que Inglaterra no consentirá que la flota rusa del mar Negro vaya al Extremo Oriente por los Dardanelos (Por donde ¿pues?)

Santiago de Chile 8.—El Consejo de almirantes ha dado informe favorable al Gobierno para la venta de los buques de guerra «Capitán Prat», «Almirante Condell», «Almirante Lynch», «Chacabuco», «Maipo» y «Zancagua».

El Gobierno ha dirigido un mensaje al Congreso solicitando su autorización.

Ignórase aun que potencia es la que adquiere estos navios.

Hong-Kong 8.—250 soldados del batallón de los Sherwood-Forester, que forman parte de la guarnición inglesa de esta, acaban de recibir orden de prepararse para partir inmediatamente con destino desconocido: Pekín ó la Corea se cree. Las autoridades militares mantienen reserva.

Port Arthur 8.—Muchos navios de guerra rusos han salido á media noche para reforzar la escuadra de cruceros que está en el mar. Se asegura que está combinado vaya en dirección á la Corea para vigilar los movimientos de una escuadra japonesa compuesta de cuatro acorazados.

Seis buques japoneses cargados de carbón con destino á este puerto han anulado el contrato con la casa rusa de esta. Dicese que el gobierno japonés ha reclamado este carbón.

El estado de defensa de esta plaza es completo y las autoridades rusas están prestas á todo evento.

El movimiento de tropas por la línea férrea es extraordinario.

Seout 8.—Un crucero italiano ha llegado á la rada de Chemulpo. Ha llegado igualmente un buque de guerra alemán. Las legaciones están guardadas por destacamentos de marineros de diversas nacionalidades. Se dice que en caso de revuelta militar se refugiará el emperador en una legación europea.

New York 8.—Telegrafían de Tokio que la impresión producida por la respuesta de Rusia es aun indefinida; pero se dice por las proposiciones rusas no son consideradas como satisfactorias. La nación japonesa está vivamente sobreexcitada. La opinión pública se pronuncia en favor del abando de las negociaciones como inútil y demanda el recurso de las armas.

### Políticas

Copiamos de *La epoca*:

«La Correspondencia de España» publica unas declaraciones que el periodista Sr. Hermida atribuye al Sr. Silvela.

«Ya dijimos hace tiempo, refiriéndonos á esta mismas supuesta entrevista y autorizados por el señor Silvela, que era de todo punto falso cuanto en ello se decía; que no conocía nuestro ilustre amigo á tal sujeto, ni había hablado con él; y hoy con igual autorización, reiteramos que se trata de una solemne mentira y un puro embuste cuanto se pone en labios del señor Silvela, y los que después de estas declaraciones lo mantengan ó lo reproduzcan, los tendrá el Sr. Silvela, y los deberá tener toda persona de honor, por cómplices en la tal mentira.»

—El Comité de defensa social de Barcelona ha pedido por comunicación al Gobierno que se ponga

cuanto antes a la discusión el proyecto de reforma de administración local.

—El señor Ferrándiz ha firmado la real orden anunciando el concurso de aprovisionamiento de carbón a los buques de guerra durante el primer año.

El tipo es de 47 pesetas por tonelada.

—El padre Nozaleda dijo que antes de decir si acepta o no el arzobispado de Valencia, quiere disponer de la opinión de la Santa Sede.

—Entre los republicanos reina gran indignación contra las ordenes del señor Sánchez Guerra, referentes a la actitud que han de observar los agentes de policía en las manifestaciones que los republicanos preparan contra el padre Nozaleda.

El «Heraldo» combate la pasividad del Gobierno, en lo referente a la huelga marítima.

Dice que Maury no cumple bien con su deber, y recuerda que si la huelga se extiende a todos los puertos, como amenaza, el conflicto será gravísimo.

—Los amigos del señor Villaverde dicen que el actual Gobierno está muy fuera de lugar con sus provocaciones a la opinión.

Dicen que el señor Villaverde no puede aprobar el nombramiento del padre Nozaleda.

Y además, dicen, que por ahora no hay nada de lo dicho, entre él y Moret, y que caso de que esta unión tuviese lugar, no será sino en las Cortes.

—Los conservadores reconocen que, caso que se pruebe que el padre Nozaleda cobró sueldo de los norteamericanos, resultaría un grave cargo contra este padre.

—Dícese que entre los señores Moret y Romanones han surgido diferencias, por negarse éste a la unión con el señor Villaverde, é inclinarse, en cambio, del lado de los monteristas.

—El fiscal del Supremo, señor Maluquer y Viladot, presentará a reelección su candidatura de senador por la provincia de Lérida.

—La comisión de códigos ha prometido al Sr. Sánchez de Toca despachar y enviarle en seguida el referente a la reforma de poder judicial.

Los obreros poseídos de un gran entusiasmo y una marcada cordura, siguen la huelga emprendida hasta que les sean aceptadas en totalidad las bases presentadas por ellos.

Apenas llega un vapor é este puerto las tripulaciones, sin excepción, se dirigen al centro cooperativo en donde están instaladas las sociedades federadas, adhiriéndose inmediatamente a la huelga.

**Reunión de armadores y consignatarios**  
En la Casa-Lonja se han reunido los armadores y consignatarios de buques para tratar del conflicto actual, sin que llegaran a un acuerdo.

De los consignatarios, algunos acceden a lo solicitado por los obreros, pero otros necesitan instrucciones de sus respectivos mandatarios, y éstas aún no las han recibido.

Por lo que respecta a los armadores, en su mayor parte se niegan rotundamente a pactar con las sociedades, y a conceder a los operarios federados lo que en las bases acordadas en el congreso de Alicante se pide.

**Las autoridades**  
Las autoridades de esta capital guardan una actitud neutra en la huelga de los operarios de mar.

El señor Gonzalez Rothwos ha manifestado que, no ocurriendo el conflicto en su jurisdicción, no tenía por qué intervenir.

El comandante de Marina, poco más o menos, ha dicho lo que sigue:

Lo que se ventila es un pleito particular entre empleados y patronos; mi intervención en el conflicto debe limitarse, interin las circunstancias no la obliguen a modificar este criterio, a que se respete el derecho de unos y otros.

**Salida del vapor «Canalejas»**

Como oportunamente hemos anunciado, salió el vapor Canalejas ayer al medio día. Numeroso gentío presenció la marcha del mencionado buque mercante.

En una lancha la banda del Asilo Naval ejecutaba algunas piezas musicales.

Un estruendoso aplauso resonó al ponerse en marcha el vapor; los vivas y aclamaciones coronados por los acordes de la banda, no cesaron hasta que el buque estuvo a gran distancia del muelle; desde a bordo contestaban a la ovación con gestos amistosos y vivas.

Varias lanchas siguieron al buque hasta la boca del puerto, llamando la atención de las tripulaciones de los demás buques, de los obreros ocupados en la carga y descarga y del público allí agrupado, el entusiasmo y satisfacción de los que partían y de los que iban a despedirlos.

**Los tripulantes del «Paulina»**

Los tripulantes del vapor Paulina, a su llegada a este puerto, se adhirieron a la huelga.

Algunos de ellos tenían firmado contrato con la casa armadora, cuyo representante fué en queja al comandante de Marina, pidiéndole que les obligara a cumplir lo pactado.

El comandante citó a los tripulantes que se hallaban en tales condiciones y les exigió el reingreso en el buque bajo la amenaza de instruirles sumaria,

dándoles al efecto un plazo determinado para cumplir la orden.

Los huelguistas se niegan a ello, alegando que se contrataron por un viaje y no por tiempo indeterminado, y que, por tanto, rendido aquél, han cumplido su compromiso y no puede obligárseles a más.

Con objeto de asesorarse debidamente, han consultado con un letrado conocedor de la materia.

**Detalles**  
El vapor Esperanza ha salido de este puerto con esquirols, entre ellos un fogonero que había sido del vapor Francoli.

También ha salido con esquirols el Puerto Rico.

Habiéndose accedido a las bases presentadas por los operarios de la viuda de la casa Sanz Selma, en breve saldrán los vapores Vicente Ferrer y Vicente Sanz.

Ayer tarde, a las cuatro, se reunieron en la calle de la Alegria los operarios marítimos, quienes acordaron continuar la actitud que vienen observando desde que se inició la actual huelga.

**Más detalles**

En la reunión celebrada por los operarios de mar, se acordó también que se revisen los barcos, para que en ellos no quedara ningún esquirol.

También se propuso que se envíe un telegrama a las sociedades obreras de Valencia para que se rebiba con muestras de simpatía y afecto al vapor Canalejas.

## Centro de Anuncios

Juan Gonzalez

Plaza de Santa Eulalia 19, Palma de Mallorca

Arrendatario de los anuncios de *La Almudaina*, *La Ultima Hora*, *LA TARDE* y *El Liberal*.

**Tarifa para LA TARDE**

A 0'15 p-setas línea ancho una columna.

Anuncios permanentes a precios convencionales.

Combinaciones para los cuatro periódicos.

Anuncios mortuorios.

*Pléanse tarifas*

Plaza de Santa Eulalia, 19

CENTRO DE ANUNCIOS

## Pérdida

La de un pendiente con un brillante en forma de tornillo la persona que lo haya encontrado puede devolverlo en la calle Cavalleria 19 donde se le gratificará bien.

## Colocación

Joven de 25 años de edad, instruido y practico en asuntos judiciales se ofrece para dependiente de Procurador ó Abogado.

Informará: Centro de Anuncios P. Santa Eulalia.

# Instituto Español

Seguros sobre enfermedades

DOMICILIADO EN BARCELONA, PLAZA DE LA UNIVERSIDAD

Capital de garantía 150,000 pesetas.

Movimiento anual de fondos 500,000 pesetas

Jubileo extraordinario para las Islas Baleares

Cuenta corriente con el Banco de España, Banco de Barcelona y Crédito Lionés. Contiene 300 sucursales en España con un total de

50,000 ASOCIADOS

Pueden asegurarse para sus enfermedades y para la invalidez, hombres y mujeres desde 12 a 54 años, mientras el ingreso disfruten de perfecta salud.

Pagando la prima mensual de una peseta y diez céntimos se tiene derecho a tres pesetas diarias en las enfermedades de Medicina y Cirugía mayor, y dos en la de Cirugía menor.

Pagando dos pesetas y diez céntimos, se cobran cinco pesetas diarias en las enfermedades de Medicina y Cirugía mayor y cuatro a las de Cirugía menor.

Pagando cinco pesetas y quince céntimos, se cobran diez pesetas diarias en las enfermedades de Medicina y Cirugía mayor y siete en la de Cirugía menor.

Pagando 60 céntimos los que no pasan de 40 años, y setenta céntimos los que pasan de dicha edad, el asegurado tiene derecho a una peseta cincuenta céntimos diarios en las enfermedades de Medicina y Cirugía mayor y a una en las de Cirugía menor.

Los que al efectuar el seguro tengan 40 años pagarán veinticinco céntimos más cada mes si su seguro es de una ó dos pesetas mensuales, y cincuenta céntimos si es de cinco pesetas.

Los imposibilitados cobran: una peseta diaria en los seguros de peseta al mes, una peseta y cincuenta céntimos los de dos, y dos pesetas diarias los de cinco pesetas mensuales. Los que pagan 60 ó 70 céntimos, cobran en la invalidez cincuenta céntimos diarios.

En caso de defunción el Instituto paga, según su Reglamento, ochenta pesetas si el seguro es de cinco pesetas; cuarenta si es de dos; veinticinco si es de una y doce pesetas cincuenta céntimos cuando es de 60 a 70 céntimos.

Médico en Palma Dr. D. Jaime Font y Monteros calle Serifá 27.

REPRESENTANTE

D. Juan Gonzalez, Plaza Santa Eulalia 10.

AGENTE GENERAL DE LAS ISLAS BALEARES

D. Ciro Pastor, Plaza Santa Eulalia 10.

NOTA.—Las personas que deseen asociarse pueden pasarse por casa del Sr. Representante de 11 a 1 de la mañana y de 3 a 5 tarde, no pagándose entrada al asociarse durante este mes de Enero fecha en que termina el Jubileo.

## Compañía de Motores NIEL

Sociedad anónima con domicilio en Paris

Motores a gas pobre

Motores a gas ordinario

Motores a petróleo

Motores a alcohol

La invención francesa de los Motores Niel ha producido una revolución en los diversos sistemas de producción de fuerza por su ECONOMIA EN EL COSTE, ECONOMIA EN EL FUNCIONAMIENTO y su FACIL MANEJO. Además de su GRAN BENEFICIO, superior al de los sistemas conocidos hasta el día, NO PRODUCE RUIDO NI VIBRACION.

Informes y presupuestos gratis.

Agente exclusivo en Mallorca:

JUAN A. LOPEZ—Cármén, 18-1.—Palma

NOTA.—El Agente en esta Isla cuenta siempre personal idóneo para el montaje y conservación de los motores.

# Bartolomé Castell

Depósito exclusivo de los magníficos pianos extranjeros

BOISSELOT

y de los tan acreditados

Charrier Prats y Comp.

Instrumental banda y orquesta de superiores marcas extranjeras.

Novedades en música religiosa y profana de los más celebrados maestros.

Santo Domingo, 4, 6 y 8—Palma

De Barcelona

## La huelga marítima

De *Las Noticias*, de Barcelona, del sábado:

Su estado

La huelga de los operarios marítimos continuaba en el día de ayer lo mismo que en los días anteriores.

Folleto de LA TARDE (8)

## Paris misterioso

(de Ponson de Terrail)

Los espadachines de la Ópera

(Propiedad Sres. Lezcano y C.ª, de Barcelona.)

bien saliera de aquella casa, pues había empeñado su palabra de suicidarse en caso de no aceptar las proposiciones del coronel.

Los cinco minutos trascurrieron y ninguno se movió del lugar en que se hallaba sentado.

—Vamos, ya lo veo—dijo el coronel—nuestra asociación ya existe; fuera máscaras! señores compañeros de la espada, debemos conocernos, puesto que nos pertenecemos los unos a los otros; fuera máscaras!

El acento de aquel hombre era dominante. Fué obedecido inmediatamente. Los rostros quedaron al descubierto y los seis compañeros de la espada se miraron con estupor.

IV

Los cinco personajes todavía desconocidos de nuestros lectores y que acababan de desmascararse merecen seguramente algunas líneas de descripción.

El primero era un hombre de cerca de treinta años, de estatura elevada, de rostro moreno y de espeso bigote negro. Era un tipo bizarro y de aspecto marcadamente militar, una ancha cicatriz que tenía en la frente atestiguaba que había visto de cerca al enemigo. Este era el desertor. Llamábase Hector Lemblin. Era un oficial de fortuna que debía sus charreteras de oficial de estado mayor a su mérito personal y no a su nacimiento; era hijo de un modesto negociante de Ruan.

El segundo era un joven, rubio, delgado, un poco pálido, se llamaba el vizconde de Renneville. Era un jugador desgraciado.

El tercero, el abogado, era un hombre de veinte y nueve años, de frente espaciosa y surcada por precoces arrugas, acaso hijas de la ambición que le dominaba; sus labios eran delgados y en los que siempre vagaba una sonrisa burlona, de mirada ardiente pero de extremada movilidad. Ostentaba un nombre falso, conociéndosele en sociedad con el de Emmanuel de Flars-Montgory.

El último representante directo de este noble nombre, el marqués de Flars-Montgory, había adoptado al joven Emmanuel, a quien pensaba dejar su fortuna; el viejo marqués estaba imbuído de ese prejuicio de raza que todo lo cede menos el nombre, y aunque su fortuna le reservaba para su hijo adoptivo, nunca entró en sus cálculos legarle su título. A pesa de esto, Emmanuel hacía llamar el caballero de Flars-Montgory, tolerándolo el viejo marqués por debilidad; pues pensaba que dada su avanzada edad no podría su vida prolongarse mucho, y el día de su muerte su sobrino, el barón de Flars-Ruvigny, haría ordenar judicialmente al joven Emmanuel a tomar su verdadero nombre, que era el de Chalambel, nombre asaz prosaico para un joven que frecuentaba la buena sociedad. También podía ocurrir que si el barón de Flars-Ruvigny, que no tenía hijos, moría antes que su tío el marqués, éste cedería su nombre a Emmanuel.

El cuarto personaje había sido íntimo amigo de Gontran de Lacy. Era el barón de Mort-Dieu, el último descendiente de tan ilustre nombre. El barón tenía cien mil escudos de deudas, y su suegra le había robado su fortuna, que desunaba para un sobrino suyo, capitán de *spahis* en Africa. Únicamente si el capitán llegase a morir, la suegra del barón de Mort-Dieu podría cambiar de opinión y devolver al joven lo que ella había robado al padre de éste.

Finalmente el quinto, el falsificador, representaba tener treinta y cinco años; era el tipo

completo del vividor parisién. Cada pliegue de su frente atestiguaba un sufrimiento, reciente ó lejano; la amarga sonrisa que contraía sus labios, demostraba de una manera evidente que habíaapurado por completo la amarga copa del dolor, y que para él la vida social era un tejido de prejuicios que un hombre de genio debía sacudir sin escrúpulos de ninguna especie.

Le *petit chevalier*, así le llamaban en la sociedad galante de la Ópera, era uno de esos hombres en los que la casualidad rige su existencia, siendo materia dispuesta lo mismo para la virtud que para el crimen. Iba directo a su fin; jamás vacilaba, y el coronel, que sabía el partido que podía sacar de él, le reservaba *in petto* la tenencia de la asociación de que era fundador.

El carallero de Asti (que este era su nombre) era alto, de un vigor hercúleo y de suma habilidad en el ejercicio de las armas. Su rostro, pálido por la existencia desordenada que llevaba, era de una belleza varonil y caracterizada, que seducía a toda mujer de imaginación ardiente. Tenía cualidades propias de un Mafistófeles: mordaz, incisivo, burlábase de todo y de todos.

El caballero todavía no se hallaba arruinado, si bien había ya derrochado buena parte de su fortuna, quedándole aún 20,000 libras de renta, suma insuficiente dado el género de vida que llevaba, y comprendiéndolo así, sin duda alguna, trató de casarse con su prima, la señorita de Pons, rica heredera, pero su tío, el barón de Pons, negóse en absoluto. Quería para su hija un marido que poseyese un millón de libras.

Los seis socios del coronel se conocían todos de nombre, algunos personalmente; pero él sólo tenía los hilos de las diversas intrigas que unían los unos a los otros.

—Permitidme, señores—dijo el coronel—que os lea los estatutos de nuestra asociación.

Compónese de cuatro artículos.

Los seis compañeros de la espada se habían quitado por completo sus disfraces; éstos holgaban desde el momento en que la vida íntima de cada uno era ya conocida de todos. Por lo tanto, antes de firmar los estatutos que habían de regir en la asociación de «Los compañeros de la espada» hallábanse imposibilitados de retroceder. Todos dispusieron a escuchar con atención.

El coronel dió principio a la lectura:

**Artículo primero.**—La asociación a que se refieren los presentes estatutos, constará de siete personas y funcionará bajo el nombre de «Los compañeros de la espada.»

**Artículo segundo.**—Los compañeros de la espada se pertenecen los unos a los otros y deben por completo olvidar, si llega el caso, todo el interés personal en provecho de la asociación.

**Artículo tercero.**—El jefe único de la asociación, jefe absoluto y cuyos poderes serán ilimitados, será el coronel León, su fundador.

**Artículo cuarto y último.**—El asociado que desee dejar de formar parte de la asociación viene obligado a batirse sucesivamente con cada uno de los seis asociados restantes, y aunque la espada sea la única arma de la que deben hacer uso los Compañeros, les será permitido valerse del puñal en caso necesario, pudiendo también batirse a pistola.

El coronel guardó silencio, y miró a sus compañeros.

—Firmad, señores—dijo con tono enérgico. Y tomando una pluma, se la entregó al marqués de Lacy. Este palideció ligeramente, y firmó sin vacilar. Los restantes compañeros estamparon sus firmas después, y todos a la vez prestaron juramento de cumplir fielmente lo pactado.

—Ahora, señores—dijo el coronel—nuestra asociación es ya un hecho, y desde este mismo momento, debe empezar a funcionar.



## Don Mateo Vidal y Nicolau

HA FALLECIDO

(D. E. P.)

Su esposa, hijos, hermano, hermanas, hermanos y hermanas políticos, sobrinos y demás parientes, participan á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida y les suplican asistan al funeral que en sufragio de su alma se celebrará el martes 12 del corriente en la iglesia de San Francisco, á las once, por lo cual recibirán especial favor.

No se invita particularmente.

### Crónica Religiosa

SANTORAL

Día 12 Enero

San Victoriano y San Benito abad y confesor

Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en Santa Eulalia, Exposición á las cinco y media; á las diez tertia y misa mayor solemne; por la tarde los actos de coro; á las seis y media meditación, coronilla de las doce estrellas, anifona á la Virgen Santísima, música de D. Guillermo Massot y la reserva.

Empiezan en Montesión, dedicadas á Nuestra Señora del Pilar: Exposición á las siete; á las ocho el ejercicio del día 12 en sufragio de D. Catalina Ros; por la tarde, á las seis y media, rosario, cánticos con música y reserva.

### Crónica marítima

LOCALES

Movimiento del Puerto

A las siete de la mañana de hoy ha fundeado en nuestro puerto el vapor correo «Lulio» procedente de Alicante é Ibiza.

Durante su travesía ha tenido viento O. y mar llana, desde Alicante é Ibiza; y á la salida de este último puerto encontró, mar llana, cielo y horizonte despejados, y ventolina al N. E.

Dicho buque regresa con la misma carga que de esta se llevó para Alicante, pues á consecuencia de la huelga de descargadores del muelle, no le fué posible efectuar la descarga.

—El bergantín goleta «Mazgán» está temando un cargamento de objetos de alfarería con destino á las Canarias.

—Después de haber tomado un pico de carga que en esta se le tenía preparado, salió ayer, por la tarde el vapor trasatlántico «Puerto Rico», para las Antillas y escalas.

—Para Barcelona saldrá hoy el bergantín goleta «Joven Antonio», con un cargamento de algarrobas, carbón de cok y otros efectos.

—Para Marsella, saldrá el vapor correo «Isleño»; el vaporcito «Cabrera» lo efectuará, para la isla de su nombre.

—Se encuentra tomando un pico de carga de algarrobas el pailebot «Joven Paquito».

—El vaporcito «Salvador» salió ayer á practicar un crucero por estas costas.

Buques entrados.—Día 9 Enero

De Argel vapor francés «Bastiais», de 441 toneladas, capitán Mr. Prades, con 20 tripulantes, la correspondencia, pasaje y carga general.

De Valencia é Ibiza vapor «Isleño» de 314 toneladas, capitán D. J. Estarellas, con pasaje, la correspondencia y efectos.

De Barcelona, vapor «Puerto Rico» de 1600 toneladas, capitán D. Modesto Pellegré, de tránsito para las Antillas.

Día 10

De Tarragona, polacra goleta «Juanita»

de 98 toneladas, capitán D. J. Vaquer, con 8 tripulantes y efectos.

De Barcelona vapor «Cataluña», de 662 toneladas, capitán D. G. Pujol, con 33 tripulantes, la correspondencia, pasaje y carga.

Salidos.—Días 9 y 10 Enero

Para Valencia vapor alemán «Minna».

Para Ibiza vapor «Cataluña».

Para Barcelona vapor «Bellver».

Para Cabrera vaporcito de su nombre.

Para Mahón vapor «Menorquina».

—Vapores en puerto en la mañana de hoy: Españoles: Buques de guerra: cañonero «Vicente Yañez Pinzón»; Isleña Marítima; «Isleño», «Lulio», «Miramar», «Balear» y «Cabrera».

—Buques de vela: bergantín goleta «Mazgán», y la polacra goleta «Juanita»; pailebotes: «Joven Antonio» «Joven Paquito» «Roberto»; «San Salvador», «Dolores», «Nuevo Corazón», «Villa de San Felice», laudes «San Francisco», «Barlotito», «San Bernardo», «Virgen Dolores».

Vapores extranjeros

Ruso «Rha».

Alemán «Minna».

### BOLETIN METEOROLOGICO

Día 11 á las 9 mañana

Barómetro . . . . .	763
Termómetro . . . . .	8
Máxima al sol . . . . .	23
Máxima á la sombra . . . . .	13
Mínima á cubierto . . . . .	5
Mínima á descubierto . . . . .	4
Dirección del viento . . . . .	N.
Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadrado en 24 horas . . . . .	4
Kilómetros recorridos en 24 horas . . . . .	74
Lluvia en 24 horas . . . . .	10
Evaporación en 24 horas . . . . .	0'5
Humedad á las 9 . . . . .	90
Ascenso del barómetro en 24 horas . . . . .	»
Descenso del barómetro en 24 horas . . . . .	5
Tensión del vapor . . . . .	7

### Diarios oficiales

«Boletín Oficial» n.º 5772

Anuncios del Gobierno civil sobre recursos de alzada.—Real Decreto del Ministerio de Gracia y Justicia referente al Juzgado de la Lonja.—Anuncio de vacantes en las Escuelas de Comercio.—Extra to de acuerdos tomados por esta Excma. Diputación.—Anuncios de la Administración de Hacienda.—Circular del Negociado de Propiedades.—Anuncios de subastas por el Ayuntamiento de Palma.—Anuncio de la Junta administrativa del arsenal de Cartagena.—Otro del Banco de Sóller.

### Comisión Provincial

Sesión del día 8 de Enero de 1904

Bajo la presidencia del señor Barceló y con asistencia de los señores Llobera y Aguiló, se reunió esta Comisión tomando los siguientes acuerdos;

Leída el acta de la sesión anterior fué aprobada.

Se dió cuenta del expediente promovido por don José Cortés y Aguiló, en alzada de un acuerdo tomado por el Excmo. Ayuntamiento de Palma, por el que resolvió, que el Alcalde asesorado por el Arquitecto municipal gestionara la adquisición de los planos y presupuestos presentados por el recurrente por una cantidad determinada, previa renuncia del derecho de tanteo á que se refiere el artículo 14 de la ley de 29 de Diciembre de 1876, y que en el caso de no avenirse, quedara desde luego desechado el plano y presupuesto presentados, y que en la próxima sesión se diera cuenta del resultado de la indicada gestión.

Y en vista de los antecedentes y datos que constan en dicho expediente, se acordó informar al señor Gobernador, que á juicio de la Comisión, procede el sobreesimiento provisional del citado expediente hasta que se haya cumplido la condición impuesta por el recurrente para desistir de su reclamación.

Se acordó remitir al Director del Hospital, un testimonio del auto dictado por el señor Juez de primera instancia de este partido con fecha 31 de Diciembre último, declarando la reclusión definitiva del alienado Antonio Homar Terrasa.

Accediendo á lo solicitado por el señor Juez de instrucción del partido de Manacor, se acordó remitirle copia certificada de la partida de bautismo del exposito Nicolás Vidal.

Se acordó pasar á informe del Arquitecto provincial, el expediente promovido por un recurso interpuesto por don Pedro Cavalier, contra un acuerdo tomado por el Excmo. Ayuntamiento de Palma, por el que desestimó una instancia, que juntamente con otras le había presentado, en súplica de que fuera revisado el expediente instruido con motivo de una solicitud de don Jaime Morey, relativa á obra é instalación de un motor en una tenería de su propiedad en la calle de Santa Fé.

Accediendo á lo solicitado por el Alcalde de Selva, se acordó remitirle una certificación expresiva de las cantidades que adeuda por cuota provincial del corriente ejercicio y anteriores.

En vista de las consideraciones expuestas por el Alcalde y cura-párroco de Muro, se acordó costear la lactancia de la niña Catalina Ramis Tous, que á consecuencia del fallecimiento de sus padres, ha quedado completamente desamparada.

Accediendo á lo solicitado por don Jerónimo Llopart, se acordó la cancelación de las fianzas que tiene constituidas en garantía de sus contratos para el suministro de pan de 2.º y 3.º clase en los establecimientos provinciales de Beneficencia de esta ciudad.

Se acordó adjudicar á D. José Tous, el arriendo del Teatro Principal con arreglo á las condiciones propuestas

en su proposición, y ciertas adiciones que deberán ser sometidas á su aprobación.

Y después de tratar algunos asuntos de menor importancia se levantó la sesión.

### Nuestros corresponsales

Valldemosa

Tenemos un tiempo en exceso lluvioso, pues es tanta el agua que ha caído en esta, que los cauces ni torrentes son suficientes para conducirlos á sus respectivos desagües.

—Los católicos de esta estamos de enhorabuena, pues anteaayer vino la Santa Misión, la cual fué esperada á la entrada del pueblo por nuestras autoridades y un gentío numeroso, el cual hubiera sido mucho mayor, á no ser por lo crudo de la estación, pues hace días se siente un frío intensísimo.

Al juzgar por las impresiones de los primeros sermones predicados por los hijos de San Vicente de Paul; padres Sabater, Fontanet y Hospital, podemos augurar un resultado provechoso para el pueblo y misioneros.

Del resultado le enteraré al haber concluido las tareas propias de tan consolador y provechoso tiempo, en cumplimiento de mi deber de corresponsal, de su tan popular diario —C.

### Huelga de descargadores

Continúa en el muelle la huelga de descargadores, iniciada anteaayer á la llegada á este puerto del trasatlántico «Puerto-Rico», de la casa «A. Folch y C.» de Barcelona.

Las operaciones de carga y descarga fueron ayer practicadas por individuos inscritos en la Comandancia de Marina, aunque no efectos á sociedades obreras.

Dichas operaciones de carga y descarga fueron presenciadas por fuerzas de policía y marinería del «Pinzón», á fin de impedir coacciones por parte de los huelguistas.

### Municipales

Durante la presente semana estará encargado del servicio de Beneficencia y Sanidad, el concejal D. Francisco Villalonga y del de obras en el Ensanche D. Francisco García Orell.

—En la reunión que celebró la Comisión de Obras el último sábado á la una de la tarde se tomaron los siguientes acuerdos:

Se adjudicó definitivamente á D. Antonio Vich Quetglas la subasta para la construcción de defensas destinadas á proteger los árboles de la Rambla.

Se enteró de la realización de obras que se efectuau por subasta.

Se concedieron varios permisos para obras particulares.

Y por último se acordó que en lo sucesivo las sesiones tengan lugar todos los jueves á las seis de la tarde.

—La Comisión de Bomberos, Reemplazos y Alumbrado, ha sido convocada para hoy á las siete de la tarde.

—Hasta el próximo miércoles no celebrará sesión nuestro Ayuntamiento.

### Foot-Ball

A las 3 y media de la tarde de ayer, conforme habíamos anunciado días atrás, tuvo lugar el primero de los partidos del Campeonato anunciado. Los clubs que lucharon fueron el Nuevo Balear y El España.

La lucha antes de empezar estaba prevista y el resultado no engañó en lo mas mínimo á los que conocían á los combatientes, el España debía ganar y ganó; el Nuevo Balear luchó así como pudo é hizo cuanto estuvo de su parte, para que la derrota fuese en lo posible todo lo menos lamentable.

Huelga que demos á conocer la labor del España en el día de ayer, pues de sobra se sabe que cuenta con buenos jugadores y con un entusiasmo y fe por su club, que no puede serle disputado entre nosotros. Lástima que no

hubiese tenido á su frente á jugadores de mas empuje y el interés del partido no habría decaído en el ánimo de los espectadores.

Por lo que toca al Nuevo Balear, debemos decir, era un novato que ayer recibió su bautismo oficial. Andando el tiempo, con organización y constancia, puede que vayan á rumbo, pues entre sus jugadores los hay que prometen. De entre ellos los que más llamaron la atención fueron los defensas y los delanteros.

Actuó de juez, ante la imposibilidad del Sr. Oliver D. José Mister Bramston, súbdito inglés que se encuentra en esta isla, acompañando á la comisión de médicos de su misma nacionalidad que, para hacer estudios climatológicos se encuentran entre nosotros. Su modo justo é imparcial, de cumplir con su cometido, le valió unánimes plácemes que, sumamente gustosos le transmitimos desde estas columnas.

La concurrencia, numerosa y distinguida, abundando entre ella no pocas señoritas de nuestra buena sociedad que, con su presencia, dieron mas realce á la fiesta.

Acabamos esta crónica, augurando para los próximos partidos y principalmente para el día en que jueguen el Veloz y el España, una concurrencia numerosísima.

Están, pues de enhorabuena, los jóvenes que á este Sport se dedican, por cuánto han conseguido que arraigue é interese la afición de este juego, mirada poco ha como planta exótica de difícil aclimatación.

### Muerte repentina

Anteaayer falleció repentinamente á bordo del trasatlántico «Puerto Rico» anclado en nuestro puerto, un hermano de D. Pedro Martínez, consignatario de dicho buque en esta plaza.

Dicho señor con motivo de la huelga de descargadores había ayudado á los trabajos durante todo el día y al concluir de cenar é ir á tomar una taza de café, fué preso de un accidente que le privó de la vida á los pocos momentos.

### Teatrales

Principál

El pasmo de Baratta ó como termina una temporada... y si te he visto no me acuerdo.

Con este sugestivo título á lo Ricardo de la Vega ha dado fin la ópera Baratta que nos ha servido el Brillat Severin de los compositores italianos, gracias á la condescendencia de las casas Ricordi, de Milán y Vidal y Llimona, de Barcelona.

Tomó Baratta el Principál como casa conquistada y como Mr. Guerin se empenó en defenderse en la que ya consideraba como casa propia, pero como no hay plazo que no se cumpla y á cada... uno le llega su San Martín, el empresario, Director artístico y tije-reteador de óperas tuvo que abandonar y dejar de servirnos alguna otra «Bohème» con su Corti indispensable.

El buen negociante de artistas—estos ya sabrán decirle si con ellos se juega—se ha visto obligado á devolver el dinero al abono de la última de la segunda serie, con gran sentimiento porque la fuente manaba y ayer domingo tenía asegurado un lleno de 2.000 y pico de pesetas, que no son moco de pavo; pero el propietario del Lírico, que debe conocer el paño, actual arrendatario del Principál, le dijo que nones. ¡Cada cual con su negocio y bien está San Pedro en Roma! La desaprensión Baratta ha estado en no querer dar la última función de abono hoy ó mañana, que en atención á los señores abonados se le ofrecía, porque aquellas 2.000 se traducían de pesetas á céntimos, y don Arturo Baratta es muy cuco.

En resumen: una temporada como todas las de este señor, al que hay que despedir con ¡La del humo!

Lírico-Círculo-Suestre

Dicennos que ayer tarde hizo un elegante una caricia á un empleado de la casa. Es cosa extraña, porque son muy mansos.

Por la noche hubo un lleno, que nos puso los pelos de punta al pensar en el Teatro Yroquois, de Chicago, con sus 25 puertas de salida y al enterarnos de que nuestro público se alborotó, porque á la entrada había mucha gente y solo la puerta central abierta... ¿Qué ocurriría con una salida precipitada? Aquella vasta galería sin puntos de salida le pone á uno la carne de gallina. La temporada termina y... sin causar perjuicios, ya se puede hablar así.

¡Afortunadamente el señor Tous se ha quedado con el Principál!

Eso del «Carnaval sobre el hielo» tiene dos cuadros muy vistosos que el público aplaudió: el de los patinadores con sus bailes y figuras y el de la mascarada; los demás para entretener y matar el tiempo.

**La Protectora**

Dió fin anoche la temporada de zarzuela con «El anillo de hierro» y «Chateaux Margaux» que merecieron del numeroso público, por su buena interpretación, muchos aplausos. Al final fueron todos los artistas llamados a escena.

—Para la temporada de Carnaval se ha organizado una compañía cómica dirigida por los señores Lozano y Silémich, que debutará el próximo domingo día 17.

Desde mañana, martes, en la Secretaría de la Sociedad queda abierto el abono.

**Gaceta del día**

**Escándalo**

En la calle de la Vecindad se promovió un gran escándalo porque había un sujeto que estaba limpiando una caballería en dicha calle, impidiendo el paso y molestando a los vecinos.

**El señor Alcalde**

Hemos observado que varios guardias municipales, llevan unos capotes, que no son los de prestar servicio, es decir unos capotes de particular, y como hace muy mal efecto, suplicamos al señor Alcalde corrija este... defecto.

**El almadrón**

Este artículo se cotizaba hoy en esta ciudad a 85 pesetas el quintal, llevando tendencia al alza.

**De viaje**

En el vapor «Bellver» salido ayer para Barcelona, se embarcaron muchos estudiantes que pasan a la Ciudad condal a continuar sus estudios después de haber pasado en esta las vacaciones de Navidad.

**En el Instituto**

Ayer terminaron en este Instituto general y técnico de Baleares, las vacaciones de las Pascuas de Navidad; habiéndose por lo tanto reanudado hoy las clases en dicho Establecimiento.

**Riña**

Frente a la explanada de la Lonja han reñido esta mañana dos individuos, de oficio, al parecer, marineros, propinándose unos cuantos cachetes.

Al apercibirse de que se les acercaba un policía se han dado inmediatamente a la fuga.

**Feliz viaje**

En el vapor correo «Bellver» salió ayer para Barcelona y Oviedo, el que hasta há pocos días fué Presidente de la Excm. Audiencia Territorial don Marcial de la Campa recientemente trasladado a esta última población.

Acudieron al muelle a despedirle, todas nuestras autoridades civiles y militares.

**Instituto Español**

véase segunda página

**Necrología**

Ayer a las dos de la tarde falleció, víctima de aguda dolencia el conocido industrial de esta plaza D. Mateo Vidal, dueño de la importante fábrica de chocolates de la calle del Sindicato.

Damos nuestro más sentido pésame a la esposa hijos y demás familia del finado, asociándonos al justo dolor que en estos momentos experimentan por tan irreparable pérdida.

**Devuelto a sus padres**

Por la policía fué ayer detenido y conducido al depósito municipal de Capuchinas, un joven vecino del Molinar, que se había fugado de la casa paterna yéndose a vivir con una mujer de malas costumbres.

Dicho muchacho fué entregado por la noche a sus padres.

**Agradecimiento**

La familia del Sr. Llonch, antes de marcharse para Barcelona, nos suplicó, que desde nuestras columnas, hicieramos constar su agradecimiento, a los compañeros y amigos del finado, de los cuales recibió una prueba de afecto y distinción desinteresada, con motivo del fallecimiento de su hijo.

Gustosos cumplimos el encargo y reciba dicha familia nuestro más sentido pésame.

**¡Cosas del querer!**

Esta mañana, en las inmediaciones del Hospital Militar, ocurrió un pequeño altercado entre un soldado y un transeunte, no pasando los insultos que mutuamente se han dirigido.

Según manifestaciones de algunos

que lo presenciaron, el origen del asunto lo motivó una criada que desairó a uno para arrimarse al otro.

**Muchacho al agua**

Ayer, por la tarde, en la playa inmediata a la Pescadería del Muelle, estuvo a punto de suceder una sensible desgracia.

Varios niños de corta edad hallábanse jugando en unas rocas, cuando uno de ellos empujó al otro y cayeron al mar los dos.

A los gritos que lanzó otro niño de los que por allí jugaban acudió un joven, el cual logró sacarlos del agua, salvándoles de una muerte segura.

Fueron conducidos en un coche a sus respectivas casas, no registrándose más que el susto y remojón consiguiente.

**Desgracia**

Al medio día de ayer una criada, que transitaba por la cuesta de Berga llevando una botella en la mano, tuvo la desgracia de resbalar y caer, resultando con varios cortes en ambas manos, producidos por la incrustación de pedazos de vidrio.

Fuó auxiliada por varios vecinos y curada convenientemente por uno de estos.

**Donativos místicos**

Las limosnas depositadas en el cepillo de la efie de la Sangre que se venera en la Iglesia del Santo Hospital han ascendido durante el año 1903, a la cantidad de 9.570'13 pesetas.

**Funciones al aire libre**

En la tarde de ayer, se celebró en muchos pueblos de la isla y suburbios de ésta, la representación de la Adoración de los Reyes Magos.

En las que nosotros tuvimos el gusto de asistir, el gentío era inmenso, por lo que los artistas quedaron muy satisfechos al verse aplaudidos por la muchedumbre.

En todas partes el orden fué completo.

**Los bailes de máscara**

En «La Protectora» anteanoche y en «Mar y Tierra» en la última pasada se han celebrado bailes de máscara.

A pesar de que el Carnaval está lejos fueron muchas las mujeres con careta que a ellos concurrirón para embromar y danzar con sus conocidos.

La noche en los salones de una y otra Sociedad se pasó agradablemente.

A juzgar por los principios se verá bien honrado este año Cornestolendas

Ninguna persona se cura de una enfermedad mientras su sangre está cargada con materias impuras. Las Píldoras de Vida del Dr. Ross, son las grandes purificadoras de la sangre.

Curan la influenza, la bilis, el estreñimiento, dolores de cabeza, calenturas y todos los desarreglos del estómago, hígado, los intestinos y la sangre, todo esto por un precio sumamente reducido.

**Mesotan:** preparado por la casa **Bayer**, para curar con prontitud y seguridad el **Reumatismo** muscular agudo por fricciones (uso externo) mezclado a 25-50 0/0 con aceite de oliva). Se vende en las farmacias y al por mayor en la casa Bayer de Barcelona.

**Telegramas**

(Servicio de ayer)

**El conflicto ruso-japonés**

Madrid 10-4.  
, 10-4'10  
, 10-4'15

**Noticia desmentida.—Notas optimistas.—Las potencias en Corea.—Interpretación de la nota rusa**

La impaciencia del día en toda Europa ha sido mortal y angustiosa. Circularon noticias de encuentros marítimos. En Londres ha habido grande excitación. Al atardecer llegaron cablegramas desmintiendo la noticia de combates navales.

Las notas de estos cablegramas son un tanto optimistas dentro la gravedad de la situación.

—De Lisboa telegrafian que han pasado algunos cruceros y acorazados de distintas nacionalidades con rumbo para los mares septentrionales del Pacífico, donde marcharán a proteger sus súbditos.

—Han llegado a Chemulpo el crucero inglés «Sharon» y el francés «Corine». Hay en aquella bahía buques de las potencias europeas y de Norte América.

—Desde Londres caben que el crucero «Diana» marchó con toda urgencia hacia Oriente llevando órdenes secretas.

—Desde Tokio comunican que se interpreta la nota rusa como reconocimiento de la preponderancia del Japón sobre Corea. El gobierno del Mikado ha desmentido la noticia circulada de que trate de enviar expedición alguna a esta Península.

**Los escándalos teatrales de esta noche**

Madrid 10 3-10  
, 3'15

En el teatro circo de Parish, situado en la Plaza del Rey, ha ocurrido un enorme escandalazo (Este telegrama viene completamente mutilado. No contiene las palabras expeditas.)

—En el Teatro de la Zarzuela exigía el público los «couplets» prohibidos de «El mozo crúo». Como se negara su petición, se produjo un grave escándalo, suspendiéndose la representación. El teatro estaba completamente lleno.

Aplacados los ánimos continuó la representación.

El escándalo se produjo luego en la sección última.

El Gobernador cerrará los teatros si continúan siendo pretexto de escándalo público.

**Dos noticias: la duquesa de Alba grave y el general Hernández a Canarias**

Madrid 10 3-20

Desde París dicen que la duquesa de Alba se encuentra en inminente peligro de muerte en el hotel Vendome.

—Dicen de Bilbao que se ha concedido, a petición propia, la Capitanía General de Canarias al general gobernador de aquella plaza, Sr. Hernandez de Velasco.

**Un crimen**

Madrid 10-3'25.

En el pueblo de Rebareda (Redondela) fué hallado en el bosque el cadaver de un niño de cinco años completamente descuartizado.

Su madre ha declarado que estaba ausente.

Se confeso autor del horrendo crimen un jovencito de unos 12 años, el cual se cree está completamente loco.

**En el Brasil y en la India**

Madrid 10-3'30

Desde Rio Janeiro (Brasil) dicen que terminó la huelga de marineros que ha tiempo había estallado en aquel puerto. Inmediatamente se ha declarado la de cocheros y la de conductores de tranvías, acurriendo tumultos, teniendo que intervenir la policía para apaciguarlos.

—De Calcuta (India Inglesa) comunican que se han embarcado, para ser repatriados, 500 boers que allí estaban prisioneros desde la guerra del Transval.

**Aproximación franco-española.—Waldeck-Rousseau**

Madrid 10-3'35

Dicen de París que España y Francia se disponen a firmar un convenio de arbitraje pendiente hace tiempo, que es análoga al reciente que han concertado Inglaterra é Italia.

—El político francés Sr. Waldeck-Rousseau se encuentra mejoradísimo del ataque de ictericia

que le postra. Se ha desistido, en vista del buen curso de la enfermedad, de operarle.

**Un naufragio**

Madrid 10-3'40.

Desde Castellón de la Plana telegrafian esta madrugada que esta tarde en aquellas aguas se ha ido a pique el bergantín «María Antonieta», que, con cargamento de sal, se dirigía a Barcelona.

La tripulación se ha salvado toda en los botes del buque.

**Precauciones gubernativas**

Madrid 10-3'45

En esta Corte se han tomado extremadas medidas por parte del Gobierno en evitación de lo que pueda ocurrir en los mitines republicanos de protesta contra el Padre Nozalea que se celebrarán mañana.

Se han trasmitido órdenes serias a los gobernadores civiles de Barcelona y Valencia respecto de este mismo particular.

**Nuestros escolares en París**

Madrid 10-3'50

Los estudiantes españoles que han estado en París en estos diez días han salido de regreso para España en el tren de las once de esta mañana.

Visitaron, antes de despedirse, el Ministerio de Instrucción Pública, donde fueron agasajados por el Ministro y alto personal y luego estuvieron en el Palacio del Louvre cruzándose con el Alcalde sentidos discursos.

Los escolares vienen muy complacidos de su excursión en la que han hallado consideraciones en todas partes.

**La frivolidad parisien**

Madrid 10-3'55

Preocupa hoy a París, tanto como la guerra en el Extremo Oriente, un pequeño drama que se dice es de familia y que ha producido sensación, segun telegramas de esta noche.

Trátase de que un escapado de un manicomio se acercó a un automóvil que estaba parado como adrede en sus alrededores y lleno de viajeros, subiendo a él a invitación de estos y emprendiendo rápida fuga no ha vuelto a tenerse noticias.

**La huelga marítima**

Madrid 11 (3'50).

Sigue la huelga de los puertos de España.

Creese que hoy, si no se hace general, se sumarán algunos puertos a los actuales en que hay paralización. Por de pronto se ha telegrafiado esta noche desde Gijón participando que esta mañana se declarará la huelga y que ante este anuncio se reunieron los armadores de buques, quienes acordaron la resistencia, amarrando los barcos.

Los perjuicios que se causan son cuantiosos. Los extranjeros tendrán que servir el cabotaje si no se arregla presto el conflicto.

**Nuevos escándalos**

Madrid 11-3'55

Se han repetido esta noche las escandaleras teatros en los de Parish y de la Zarzuela.

En el primero ha rebasado los límites de lo ordinario, que se ha convertido en «sport».

En el segundo ha abortado, no pasando de los límites de un conato.

**Los marinos de guerra**

Madrid 11-4

Dicen del Ferrol que se han incorporado a la Comandancia todos los marinos en uso de licencia, para ser embarcados y realizar las practicas acordadas recientemente.

A pesar del temporal el «Car-

denal Cisneros» zarpó parahacerlas.

—Reina en aquellas costas gran ansiedad por que no se sabe el paradero de algunas lanchas que se hicieron al mar antes de los temporales.

**Tratado yanqui-japonés.—Un encuentro entre búlgaros y turcos**

Madrid 11-4'10

Desde Washington trasmiten la noticia de que los Estados Unidos y el Japón han ratificado los tratados por los cuales se abren los puertos a su Comercio.

—Dicen de Salónica que en Kochana han tenido lugar un encuentro entre un destacamento turco y un regimiento de tropas búlgaras, causándose 100 muertos entre ambas partes.

**Del Ferrol**

Madrid 11-4'15.

Otros telegramas de la capital del departamento marítimo del Norte comentan el rumor de que se haya obligado a zarpar a nuestros barcos de guerra para hacer prácticas, cuando creíase que estarían fondeados hasta el sábado.

Las ordenes son terminantes. Se están aprovisionando de carbón y agua con toda rapidez.

**Los mitines del día: el de Pamplona**

Madrid 11-4'20.

De los muchos mitines celebrados en provincias contra el nombramiento del Padre Nozalea solo merece especial mención el de Pamplona, en que lo celebraron conjuntamente demócratas, republicanos y liberales.

Asistió el célebre guerrillero «Cojo de Ciranqui» que fue ovacionado y también el presbítero Martin Lázaro.

—El Gobierno ha ordenado sean procesados los oradores que hayan atacado al régimen.

**Moret**

Madrid 11 (4'30).

Antes de salir para Andalucía el señor Moret conferenció extensamente con los señores D. Fernando Merino y D. Amós Salvador.

Se asegura se ha concertado definitivamente la unión con Villaverde, encargando el señor Moret a Amós lo participase a Romanones.

—Se insiste en asegurar que dentro breve tiempo ocurrirán sucesos políticos de importancia.

**Servicio de carruaje entre Palma y Establiments**

Se establece servicio todos los días desde Palma y viceversa a 0'030 pesetas el asiento.

Salidas del punto de Palma, Plaza del Olivar a las 11, 2 y 6 tarde.

Salidas de Establiments a las 7, 12 y 80 y 5 de la tarde.

Se proporcionan carruajes expreso fuera de las indicadas horas a 2 pesetas.

**Nodriza**

En el pueblo de Establiments una de 26 años de edad, leche de 6 días se ofrece para criar criatura en el mismo pueblo.

Darán razón en el Estanco de Establiments.

**Preparación rápida**

de Matemáticas, Aritmética práctica, Cálculo mercantil y Teneduría de libros

Procedimientos y métodos hasta hoy desconocidos, escritos estos tratados por don B. VIVES MELIA, profesor de la Unión Protectora Mercantil.

Apuntadores, 8-4.